

东方产业扶贫+基础设施配套“两条腿”走路，“一对一”帮扶责任落实到人 “组合拳”多点发力拔穷根

H 脱贫攻坚进行时

■ 本报记者 罗安明 特约记者 高智

洒满阳光的山坡上，一株株人参舒展着幼嫩的绿叶。正在给人参苗浇水的文朝平不时抬起头，用手背拭去额头上的汗珠，脸上写满了期待的笑容……这是记者日前在东方市大田镇居便村人参种植基地看到的一幕。

今年该村15个贫困户在帮扶单位的支持下，种植了60亩五指山人参，也种下他们脱贫致富的希望。

东方市打好精准扶贫“组合拳”，

多点发力拔“穷根”。据统计，截至9月，该市今年已有936户4202人贫困人口脱贫，8个“整村推进”项目建设进度达75%。

找准路子 精准发力

文朝平一家5口人，仅靠种植6亩甘蔗维持生计，去年家庭人均收入不到2000元。今年4月，东方自来水公司成为居便村的扶贫帮扶单位，针对村中坡地、旱地的实际，该公司出资15万元启动了五指山人参种植项目，引导贫困户成立专业合作社。租土地、挖沟槽、拉电线、布水网、购买

人参苗……“一条龙”由帮扶单位搞定，包括文朝平在内的15个贫困户不用投一分钱。人参收获后，每户至少可收益3.6万元，实现脱贫目标。

居便村人参种植项目，只是东方市精准扶贫的一个缩影。今年以来，东方以产业项目带动为主线，基础设施配套为铺垫，通过“公司+专业合作社+贫困户”的模式，因地、因户施策，精准扶贫。全市11个乡镇（经济区）和牛、豪猪、黑山羊、菊花、菌草等扶贫种养产业项目遍地开花。

一方面是产业项目+基础设施扶贫，让贫困户找准脱贫的路子，另一方面是‘一对一’帮扶，发动党员干

部进村入户，定点帮扶贫困户。”东方市副市长符茂才将东方扶贫的主要举措概括为“两条腿走路”。

华侨经济区王外队的贫困户林海东一直对养殖很感兴趣，但苦于没有启动资金，他的“养殖梦”只能埋在心里。今年3月，东方市海洋与渔业局的“一对一”帮扶干部走进他家，送来了380只鸡苗，让他在芒果林里养殖。8月以来，林海东陆续卖出300多只“芒果鸡”，赚到了“第一桶金”。

“扶贫干部拉了我一把，我自己也要动起来。”第一批鸡出售之后，林海东尝到了甜头，他拿着1.5万元的收入找妹妹合伙，从农信社贷款4万

元，又养殖了生猪70多头，脱贫致富指日可待。

为了跟踪服务好每一个贫困户，今年东方市委、市政府安排全市171家帮扶单位对2556贫困户1.1万余名贫困人口“一对一”帮扶，要求帮扶责任人每个月至少要走访贫困户两次，帮扶进度慢的通报批评，未完成脱贫任务的则要追究其责任。

配套基建 夯实“底子”

东方一些偏远山区村庄，贫困户占到了大多数，
下转A03版▶
(更多脱贫攻坚报道见A04版)

H 今日论语

环保履责不容“打折”

■ 张成林

采石防尘只防“表面”，砖厂治污总是“偷停”……在环保部门联合执法组的突击检查下，多家企业的环境违法行为被依法查处。(见今日A03版)

环境保护，不只是环保部门的事，而是每一个社会主体的事，尤其是企业更应肩负起应有的社会责任。然而，一些企业却别有用心，总是打环保政策的“擦边球”，对待环保要求阳奉阴违，只做表面文章，不做环保实事。对此，执法部门应多一些突击检查，以“零容忍”态势严惩环保违法者。

企业环保履责是硬任务，来不得丝毫折扣。就企业本身来说，在环保意识日渐浓厚的当下，环保失责，必定为群众所不容，遭到严罚；相反，环保尽责，才能为群众所欢迎，道路才会越走越宽。

我省本周将开启降水模式 前后期降水较弱 中期东半部降水明显

本报海口11月14日讯(记者叶媛媛 通讯员袁迎雷 李凡)记者今天从省气象台了解到，本周琼岛将开启降水模式，其中，前期和后期海南岛降水较弱，中期受偏东急流影响，东半部地区降水明显，最高气温有所下降。

■ 海南岛北部、中部和东部地区多云间阴天，有分散小雨
■ 西部和南部地区多云午后局地有阵雨
全岛最高气温30℃~33℃
最低气温21℃~24℃

■ 受偏东急流影响
海南岛东半部地区阴天有中雨，局地大到暴雨
最高气温26℃~28℃
■ 西半部地区多云间阴天局地有小到中雨
最高气温28℃~30℃

■ 全岛多云间阴天局部地区有小阵雨
温度略有回升

制图张昕

博鳌乐城国际医疗旅游先行区安置区开工

H 服务投资 加快发展

聚焦服务社会投资百日大行动

区”）举办开工仪式，标志着博鳌乐城国际医疗旅游先行区的建设取得重大突破，进入新里程。

据了解，位于中原镇的蓬莱安置区、仙寨安置区、排塘安置区和沙坡安置区共4个安置区将安置921户村民，整个安置区项目经过规划选址，修建性详细规划专家论证、批

复、预审、用地许可、可行性研究报告批复、设计勘察招标、图审、财审、施工、监理招标等审批手续，总用地面积超25.86万平方米，安置总户数921户，总投资约1.3亿元，施工工期预计为300天。

据中原镇政府工作人员介绍，在安置区项目建设的过程中，针对

被拆迁征地村民的居住问题，镇党委、镇政府将统一安排村民暂时搬迁居住于4个安置区附近的样板房中，其中排塘村安置区样板房已建成45间，水电供应齐全，部分村民已经入住。对于没有意愿在样板房居住的村民，政府将给予每户一定数额的住房补贴。



日前，琼海市潭门镇的16位渔民向正在建设中的南海博物馆捐赠了400余件家传物件。经鉴定，捐赠物的年代横跨五代、宋、元、明、清、民国等多个时期，为还原南海古代渔民生活状态、海上贸易实况提供了非常珍贵的指引。图为文物专家在鉴定这批物件。

本报记者 宋国强 摄

奉献，不变的时代旋律 ——奉献精神杂谈(上)

■ 本报评论员 吴卓

近日，漫步海口街头，听到两位市民的一段对话，让笔者颇有感触。一位市民说：“双创”以来，我家那位天天出去巡逻，放假也要去，家务事全扔给我，真是辛苦死了！”另一位市民说：“‘公家人’做工就是这样辛苦的啦，他们辛苦我们才能悠闲，‘公家人’不辛苦谁辛苦！”

这两位市民说出一个事实，即海口市各级干部为创建全国文明城市和国家卫生城市付出了很多。

很多干部天天上街巡逻，节假日也

不例外。如此高强度的工作确实很辛苦、很累人，家属有所抱怨，也是可以理解的。对此，我们要给海口市参与“双创”的干部们奉上一个大大的赞。正是他们不惜汗水、不计得失的辛苦付出，才让海口这座城市短时间内心发生巨变，变得更舒适、更漂亮了。

没有付出就没有收获，这是世人皆知的道理。但是，付出不容易，尤其是辛苦的付出，更不是人人都能做到。真正能付出，是需要一点奉献精神的。

何为奉献精神？“奉”，即“捧”，

意为“给、献给”，“献”意为“献祭”，两个字合起来的意思就是“恭敬地交付，呈献”，这是奉献的本义。在现代文里，奉献意为对事业不求回报的爱和全身心的付出。而奉献精神，就是一种对理想、事业勇于付出、不图回报、不计得失的可贵精神。二战时英国首相丘吉尔的诤诤名言“我所能奉献的，只有热血、辛劳、汗水和眼泪”，就是对奉献精神的最好诠释。

奉献精神，在人类社会发展的每一页历史中，无时不在闪烁着耀眼的光芒。中外历史上，有无数仁

人志士怀着对国家、民族的深沉之爱，怀着对社会、对生活的深沉责任感，为国家兴亡、人民福祉辛苦工作，奉献一切。以我国而言，夏朝的奠基者大禹，可以算是我国最早的顾大家不顾小家的奉献模范。他忙于治水三过家门而不入的故事，在中国可谓家喻户晓。三国时期的丞相诸葛亮，是历史上有名的辛勤工作不辞劳苦的典范。他为蜀国的安危日夜操劳、事必亲躬，最后积劳成疾去世，留下了“鞠躬尽瘁，死而后已”的千古名句。近代科学先驱、著名工程师詹天佑，
下转A03版▶

人民日报署名文章 全面深化改革三年了

(见B01版)

贾春旺慰问我省见义勇为人员家属

本报海口11月14日讯(记者金昌波 通讯员梁湘洪)今天，中华见义勇为基金会理事长贾春旺来琼慰问我省见义勇为人员家属，并送上慰问金。

上午10时许，贾春旺一行来到见义勇为英雄符传道家中，亲切看望慰问其父母，并送上慰问金。据了解，符传道是文昌市罗豆农场第三作业区南洋村人，2014年7月18日下午，当超强台风“威马逊”来袭时，他不顾个人安危先后三次顶风冒雨进村转移村民，不幸遇难。

贾春旺在慰问中表示，在人民生命财产受到威胁时，符传道不顾个人安危，选择了挺身而出，给社会树立了好的榜样，党和国家、社会各界，以及各级政法机关不会忘记，会一如既往地关心帮助英雄家属的工作和生活。

随后，贾春旺一行还前往文昌市翁田镇龙马村慰问了见义勇为英雄伍荣胜家属。

省见义勇为基金会会长肖若海，省委政法委、中华见义勇为基金会相关负责人陪同慰问。

李军在脱贫致富电视夜校录制首课

勉励贫困群众学知识挖穷根摘穷帽
首期节目本月18日播出

本报海口11月14日讯(记者金昌波 陈蔚林)今天下午，海南省脱贫致富电视夜校在海南广播电视台总台录制首堂课程，省委副书记、省扶贫开发领导小组副组长李军参加课程录制，为电视夜校讲第一课。

李军在课程中讲述了自己的上学经历，勉励贫困群众说，上学改变命运，知识挖掉穷根。省委省政府为了帮助大家，开办了脱贫致富电视夜校，给大家提供了免费上学的机会。电视夜校可以帮助乡亲们了解、掌握国家的扶贫政策，学会种植技术、养殖技术，把种出来、养出来的产品卖个好价钱，可以给乡亲们提供打工就业信息，提供各种求助、救助热线电话服务，还可以帮农村光棍找媳妇。贫困群众到夜校上课，完全有可能成为个人和家庭命运的转折点。

李军强调，办好电视夜校，要靠各级组织，也要靠各位乡亲。各级党组织要把办好夜校作为党建工作的重要组成部分，作为脱贫攻坚的重要抓手，一把手亲自抓、分管负责人具体抓。尤其是驻村第一书记、村支书要千方百计组织所有贫困户观看电视夜校节目，确保一户不落；每堂课结束后，要组织大家讨论交流，千万不要一看了之。希望乡亲们坚持长期看、长期看，形成习惯，学有所得，早日挖掉穷根子，摘掉穷帽子，过上好日子。
下转A03版▶

肖杰当选三沙市委书记

本报永兴岛11月14日电(记者刘操)中国共产党三沙市第一届委员会第一次全体会议今天选举肖杰为三沙市委书记，阿东为三沙市委副书记。当选为三沙市委常委的还有：陈际阳、冯文海、董建平。

杨思涛当选澄迈县委书记

本报金江11月14日电(记者李佳飞 通讯员李健)中国共产党澄迈县第十三届委员会第一次全体会议今天选举杨思涛为澄迈县委书记，吉兆民、唐守兵为澄迈县委副书记。当选为澄迈县常委的还有王琰春(女)、黎和文、周领军、王海坚、魏和金、潘秋光(黎族)、卢胜(黎族)。中国共产党澄迈县第十三届纪律检查委员会第一次全体会议选举王海坚为县纪委书记。

读看
懂我
海
南
的
南

海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信